

轶闻掌故

在更俗剧场演出一年多的杨洪春

□程太和

杨洪春(1888—1962),又名胜云,生于通州,后定居如东掘港。祖籍河北保定。祖父杨玉元于清咸丰三年(1853)在南通创办小福寿科班。杨洪春家学渊博,功底深厚。7岁登台,不到20岁即成为当家武生,后为徽调联胜班班主。当时南通里河班盛演关羽戏,杨洪春赴沪拜擅长演关羽戏的王鸿寿(王鸿寿有南方“活关公”之称)为师。由于王悉心传授,杨刻苦钻研,很快成为南通、如皋一带唱全部关羽戏的高手。杨洪春的戏,工架稳健,表演逼真,双目传神。除关羽戏外,如《徐策跑城》《九更天》《南天门》《六部审》《四进士》《追韩信》《孝廉报》《鹿台恨》《端午门》《贺后骂殿》《武家坡》《空城计》《投军别窑》《斩经堂》等都是拿手杰作。每年正月,在如皋兴商茶园演关羽戏,农历五月十三日至十八日,在石港演“赛戏”,观众场场爆满。民国十七年(1928),应邀领里河四大班至南通更俗剧场,由他挑大梁,演出一年有余,南通观众大饱眼福。后去上海闸北戏院演出全部关羽戏,又去杭州、嘉兴、湖州及常州、镇江、扬州等地领衔主演。其精湛表演艺术,得到观众赞誉。杨洪春晚年长期在掘港一带演出,以演关公戏著称,颇受城乡人民欢迎。新四军东进掘港后,杨洪春的徽调联胜班多次参加慰问演出,并得到抗日民主政权资助,演员生活得以改善。1956年,杨洪春当选为如东县第二届人民代表大会代表、县政协常委。1958年,任江苏省戏剧学校教师。1960年,参加江苏省戏剧会演,演出徽剧《三拷吉平》,获荣誉奖。同年,回掘港定居如东艺人之家。1962年5月病逝,终年74岁。

当年,在南通更俗剧场与杨洪春同时演出的南通地方名角还有汪家惠、陆文奎、赵长宝、朱永祥、张玉坤等。汪家惠、陆文奎是南通伶工学社出身,受过正规专业训练,基本功好,演唱出力,深得观众称赞。赵长宝、朱永祥、张玉坤时常演配角,但都是戏班的硬底子。他们通力合作,互相补台,场场客满。赵长宝,祖籍泰州,后定居如东掘港。民国二十四年(1935),赵长保组建双福班。抗战时期,赵长保带班,长期坚持在掘港、北坎、南坎、苴镇、丰利、栟茶等地为新四军演出,被陶勇誉为“江北麒麟童”。赵长保戏路极广,能演京剧、徽剧、昆剧数百出。新中国成立后,历任南通地区戏剧协会常委,如东县京剧团团长,南通地区京剧院三团团长,如东县政协第一届至第六届常委。1953年,告别舞台后,创办南通市艺人之家。1985年,为编纂《中国戏曲志·江苏卷》提供里下河地区徽剧历史资料。垂暮之年,他创办江苏省第一个京剧少年班,还偕同梨园诸老潜心追忆,口授900多出传统戏文。



南通老照片

南通县中心镇第一期壮丁普训结业照,一九四七年

崇川往事

1923年4月28日的《密勒氏评论报》刊登了 Industrial Progress In China WuSih— The City Of Smokestacks,同时还刊登了英文的中译,文章开头提到:“南通州为中国模范城,为实业繁盛之区,前篇已详论之。而无锡则为先进之城,且实业较他处为繁盛,城中工厂烟囱林立,故有烟囱城之称。扬子江下游各区域除上海外,当推无锡为实业最繁盛之区。”近代无锡和南通的崛起,分别与荣氏兄弟和张謇有密切的联系。荣氏兄弟和张謇之间的关系,早年就有人提及。1929年编印的《茂新福新申新总公司周年纪念册》的11篇序言,有2篇提到了这一点。虞洽卿认为:“吾国之以实业名家者,南通张氏外,端推无锡荣氏。”裘科桴列数荣宗敬兴办的企业后,感慨道:“吾国自有史以来五千余年,工业生产之量未有若斯之伟大者也。同时南通张氏亦复名闻中外,与荣氏相颉颃之。”荣氏兄弟与张謇事业的起步,都与上海有着不解的渊源。在事业发展过程中,相互有所启迪和帮助,双方一度曾在吴淞合作兴办实业。在地方自治方面,张謇对于南通的贡献影响了荣氏兄弟。

事业均起步于上海

荣氏兄弟在自主创业之前,均有在上海习业的经历。荣宗敬出生于1873年,7岁入私塾。1886年初夏,父亲托人将14岁的荣宗敬送到上海南市铁锚厂当学徒,深秋时节荣宗敬患上伤寒,被母亲接回家治疗。第二年荣宗敬重返上海,进入永安街源豫钱庄当学徒,一直到1891年秋天转入南市鸿昇码头里街森泰蓉汇划字号做跑街,专管无锡、江阴、宜兴三地汇兑、收解业务。1894

海陵旧话

张謇怀揣着一颗赤子之心,毕生致力于实业救国,赢得世人敬仰。如皋地属南通管辖,沙元炳、许树粉等乡绅,唯张謇首是瞻,在如创办实业,发展教育。张謇与如皋众多文人,因此结下深厚的情谊。

1922年7月,张謇喜逢七十大寿。国内政要、地方名流,连连寄赠寿联。对联太多,以致《南通》报在“杂俎”栏目中只能分批连载。1922年8月4日,《南通·杂俎》刊出“公祝张南通先生寿联”第11期,共录曹汝霖、王闻长、徐鼎康、许树粉四位先生的对联。曹汝霖曾为民国政府江

荣氏兄弟与张謇的交集(上)

□朱江

年,因甲午战争的原因,森泰蓉汇划字号倒闭,荣宗敬失业回家。1889年,荣宗敬推荐荣德生进上海永安街通顺钱庄当学徒,3年学徒期满后荣德生去三水厘金局当司帐。

上海开埠以后,经济迅速发展,推动了金融业的活跃,外资银行、钱庄和票号一度并存,为工商业提供服务。荣氏兄弟在上海钱庄的学徒生涯,为他们积累了丰富的实践经验,通晓了经济运行的规律。1896年荣氏兄弟与人合伙在上海开设广生钱庄,1898年合伙股东退出,荣氏兄弟独资经营,这是他们创业的开端,也是日后兴办实业的资金来源。在经营广生钱庄的过程中,荣氏兄弟敏锐地察觉:“广生庄由申至锡之汇兑极盛,稽其款项之来由,则大半皆增裕、阜丰两厂办麦所用。前既见粤省洋粉之充斥,今又见江苏省机粉之畅销,因知粉厂一业,关系民生所需,倘在无锡产麦之区建设一厂,必能发达。”由资金的流动,觉察到面粉业的前景,由此开启了一条新路。荣氏兄弟累积的知识、资金乃至对社会的洞察力,最终为自己开拓了思路。

张謇1895年筹备大生纱厂,1899年大生纱厂在通州(南通)开车,之后张謇所创的企事业单位主要还是在南通。作为张謇事业起点的大生纱厂,其诞生与上海密不可分。南通与上海地缘相近,因为沙船运输、纱布贸易的原因,两地经济联系甚密。张謇主动寻求接洽上海,上海丰富的生产力要素,成为大生纱厂的助推器。张謇把上海作为大生纱厂集资的主要所在,大生纱厂最大单笔来源的股份,是以旧纺织机器作价的官股,这批从杨树浦运通的官机,给陷入筹办困境的大生纱厂注入生机。上

海是当时棉纺工业聚集区,华资的华新纺织总厂成为大生纱厂经营管理的样板。大生纱厂需要的大量物料,从上海采购后源源不断地输入南通。上海还提供了大生纱厂迫切需要的技术人员。早在大生纱厂筹办时期,1896年的上半年,张謇团队就设立了大生上海公所,负责采购机器物料、汇兑银洋、报税领照、与江海关交涉等事宜。之后该机构名称多次变更,地址屡次搬迁,但在大生系统中的地位不断上升,发挥的作用愈发显著。观察大生纱厂的筹办过程,应该把南通和上海作为一个整体来考察。某种意义上,大生纱厂是两地生产要素融合的结晶。

经济思想上的共鸣

1912年北京政府工商部在北京召开了临时工商会议,据会后编辑的《工商会议报告录》登载的《临时工商会议章程》第一条:“工商部为谋工商业改良发达,亟欲征集全国实业家及专门学者之意见,讨论方法以备择,特开临时工商会议”。荣德生作为上海总商会代表与会,张謇则是工商部“特请会员”,但根据张謇的日记,临时工商会议期间张謇基本在上海,没有与会。临时工商会议1912年11月1日召开,荣德生提出了3个议案,均获通过,其中《提议推广纺织业案》《请选派海外实业练习生案》为“议决案”,《兴办制造机器厂以振起各项工业案》为“参考案”。荣德生对于发展纺织业和机器制造业的关注和呼吁,与张謇的棉铁主义主张是吻合的。棉铁主义是张謇发展经济的重要思想,他认为优先发展棉纺织业和钢铁工业,以此带动其他产业的发展。荣德生日后撰写《乐农自订行年纪

事》时,感慨他的主张没能得到落实:“后国民党二次革命,刘部长去职,张四先生长部,即以棉铁政策为号召,亦未实现也。”刘部长指刘揆一,张四先生即张謇。1913年9月11日,张謇被任命为北京政府工商总长,暂兼农林总长,张謇于1913年10月21日就任。12月27日,农林、工商两部解散,改组农商部,张謇就任农商总长,1915年4月卸任。

张謇重视立法对于经济的保障作用,早在1911年6月就提出“实业之发达,必恃有完备之法律,以为之监督保障”。自己就任农林工商部长后,将经济立法工作作为当务之急,他认为“法律之作用以积极言,则有诱掖指导之功;以消极言,则有纠正制裁之力”。张謇以自己20年的亲身经历,体会到无法可依导致了许多企业的失败。因为中国没有《公司法》,不利于企业集资,无法成就大企业,没有《破产法》,不利于社会信用的维护。“故农林工商部第一计划,即在立法”。张謇在农商总长任内,完成了20多项法律法规的制定,在中国经济法史上具有开创性意义。

对此,荣德生深有体会,他在晚年回顾人生时,感触“我国工商界深明法理者不多,忆民国三年与蔡兼三至京,同见张部长(张謇),谈次,谓吾国商人多不研究法律,故与外商订立契约往往吃亏,遇到交涉时,自己立场亦多不合,以后商会应对此注意,倡导研究。当日只作平常语,时历三十余年,今日思之,实有深意。余数十年经营,未尝触犯刑章,二十余岁读刑、民法,三十岁后始有商会,遂习商法,凡事依法而行,至违法取巧之事,万不可为也。”他们都是在商海里摸爬滚打过,故对经济立法的重要性都有切身体会。

许树粉撰联颂张謇

□山松

江苏省省长,均是名人。如皋许树粉(1861—1941),字情荃,晚号画隐老人,工书画,善诗词,富收藏,与齐白石、黄宾虹、韩国钧诸君交游。总而言之,许氏诗书画印,无所不精。近代教育家、哲学家、养生家蒋维乔先生,颇喜其画,还为他作有《如皋许情荃先生传》。此传修订稿,后寄赠文史学家卞孝萱先生收藏,供他研究民国名人碑传所用。

许氏也喜撰联,笔者就藏有他的一副对联:“颇得湖山趣,不志城市喧”,彰显许氏“采薇东皋”(归隐山林)的志向。许氏众多书作中,钤印不少,其中一方是“文定公后”。因

为他是宋嘉祐八年状元许将(1037—1111,谥号文定)的后裔。老状元后人为新状元撰联祝寿,堪称一段文坛佳话。不愧为状元公后人,许树粉撰写的寿联,颇具文采,“连”赞张謇:

江海钟伟人,手创神州模范县;
弟兄同寿考,眉齐仙观百千龄。
上联“江海”是指南通,如皋,滨江临海。“钟伟人”,略有夸张,指南通地区伟人钟聚。说白了,就是一方水土养一方人,张謇出生在一个好地方。“神州模范县”颇具特色,像欧登科的寿联“治水才长,功追大禹”,盛赞张謇在水利方面的贡献,“神州模范县”

则是偏重于张謇在教育方面的贡献。清末民初,张謇大力提倡办学,南通教育在全国享有盛名。据蒋维乔先生《如皋许情荃先生传》所记,许树粉在江南读书时,在校支持“维新派”人士。后来许氏回乡,以张謇先生为楷模,兴办安定小学。因此,手联写到“神州模范县”,即赞许张謇重视教育,创办中国模范城,居功厥伟。

下联也很有意思。张謇创办模范县,得益于兄长张謇的鼎力相助。“弟兄同寿考”正是说张謇、张謇兄弟,都是寿星。“眉齐仙观百千龄”寓意颇佳,祝福张氏兄弟长命百岁,肯定他们的美德与贡献,也将流传千古。